

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Февраля 1. № 3. 1872 года.

ДУХОВНО-СУДЕБНАЯ РЕФОРМА. (*)

Духовенство и общество съ особеннымъ вниманіемъ слѣдили въ послѣднее время за дѣятельностю Высочайше утвержденнаго Комитета о преобразованіи духовно-судебной части. Подобное отношение къ дѣятельности Комитета понятно: задача, возложенная на него Высочайшимъ довѣріемъ имѣть неоспоримую важность, такъ какъ, съ одной стороны, она касается ближайшихъ интересовъ духовнаго сословія, съ другой непосредственно отражается на интересахъ общества, которое въ своей жизни и дѣятельности неразрывно соприкасается съ жизнью и дѣятельностью церкви и ея представителей. Чѣмъ правильнѣе течетъ жизнь духовенства, чѣмъ болѣе обеспечена его самостоятельность и законность его дѣятельности, чѣмъ ревнивѣе ограждаетъ законъ права, предоставленныя духовному сословію, какъ въ его собственной сферѣ, такъ и посреди общества; тѣмъ правильнѣе отношенія, существующія между духовенствомъ и обществомъ, тѣмъ болѣе обезпечиваются религиозно-иравственный потребности послѣдняго и тѣмъ прямѣе путь, по которому оно стремится къ своему духовному идеалу. Намъ кажется, что ненормальность отношеній между духовенствомъ и обществомъ, обусловливаемая историческимъ ходомъ

(*) Изъ Христ. Чтѣнія 1871 г. № 12. Декабрь.

русской народной жизни, во многомъ зависѣла отъ безправія духовенства, отъ произвола, который царилъ въ его средѣ, отъ его забитости, не находившей въ законѣ огражденія его непрекаемыхъ правъ и дѣлавшей его почти постоянною жертвою насилия и личнаго усмотрѣнія. Права духовенства, какъ части общества, подвергались непрерывнымъ нападеніямъ со стороны высокомѣрія и недобросовѣстности, и духовенство должно было терпѣливо сносить свои тяжкія невзгоды, все больше и больше стѣсняясь кругъ своей дѣятельности, постепенно замыкаться въ своей съуженной сфере и окончательно уходить въ само себя. Послѣднія реформы, коснувшіеся духовнаго сословія, во многомъ измѣнили его положеніе къ лучшему. Больѣ правильная постановка его образованія, заботы объ улучшениіи его материальнаго быта, известная доля самостоятельности, выразившаяся въ предоставленномъ ему выборномъ начальѣ и въ собранияхъ по дѣламъ его церковнаго и общественнаго служенія, не мало содѣйствуютъ возвышенію его достоинства и огражденію принадлежащихъ ему правъ. Но въ сущности эти несомнѣнныя улучшенія его быта составляютъ далеко не все. Необходимо, чтобы положеніе духовенства было упрочено, чтобы оно всегда опиралось на законъ и ни въ какомъ случаѣ не зависѣло отъ личнаго усмотрѣнія кого бы то ни было. Добрый начальникъ, конечно, всегда будетъ истиннымъ отцомъ своихъ подчиненныхъ и всегда постарается облегчить имъ исполненіе ихъ обязанностей; но, какъ бы ни была привлекательна по своимъ нравственнымъ качествамъ личность такого начальника, она не можетъ служить ручательствомъ безусловно правильного и законнаго теченія дѣлъ въ его вѣдомствѣ, а также менѣе она можетъ установить такой ходъ дѣлъ въ будущемъ: самая лучшая преданія гибнуть съ перемѣною лицъ, и то, что прежде считалось несомнѣннымъ правомъ, впослѣдствіи уничтожается, какъ баловство и поташка. Только одинъ законъ, ясно выраженный и обставленный опредѣленными формами, въ которыхъ онъ неизмѣнно долженъ быть примѣняемъ, составляетъ прочную гарантію права и охрану противъ его нарушителей. Въ этомъ именно смыслѣ образование Комитета для установленія духовнаго суда на новыхъ началахъ составляетъ одно изъ важнейшихъ нравственныхъ мероприятій послѣдняго времени.

Комитетъ этотъ Высочайше учрежденъ 12 января прошлаго 1870 года и съ 30 апреля того же года

началь свои дѣйствія. Уже съ первыхъ шаговъ Комитета можно было замѣтить, въ какомъ направлениі пойдетъ его дѣятельность. Въ заявлениі обѣ открытии Комитета, помѣщенному въ апрѣль мѣсяцѣ прошлаго года въ «Судебномъ Вѣстнике» и имѣвшемъ характеръ полуофиціальный, было указано на тѣ главныя черты существующаго у насъ консисторскаго судопроизводства, которая препятствуютъ скорости и правильности духовнаго суда и которая вслѣдствіе этого признаны подлежащими отмѣнѣ. Черты эти заключаются въ слѣдующемъ: отсутствіе упрощенной и сокращенной формы процесса для дѣлъ простыхъ и маловажныхъ; исключительное господство письменнаго производства и отсюда неизбѣжно пропискающая медленность въ решеніи дѣлъ; формы слѣдствен-наго процесса, устраняющія судящихъ отъ всякаго непосредственнаго отношенія къ подсудимымъ и не оставляющія суду возможности развить свое убѣжденіе въ ихъ виновности или невинности до степени очевидности, необходимой для безошибочнаго решенія дѣла; дисциплинарный характеръ разбирательства, начинаясь отсутствіе публичности суда и канцелярская тайна, предоставляемая просторъ для ошибокъ суда и злоупотреблений консисторской канцелярии при выпискахъ и сообщеніи справокъ. Противъ этихъ-то главныхъ чертъ пынѣши-то духовнаго судопроизводства должны были направляться работы Комитета 12-го января. Очевидно, идеаль, начертанный Комитетомъ, долженъ былъ совпадать съ тѣми новѣйшими чертами юридической практики, которая выражалась въ нашихъ судебныхъ уставахъ 20-го ноября 1864 года и которыхъ благотворность обществу наше имѣло возможность опровергнуть по достоинству въ семилѣтній періодъ существованія новыхъ судовъ. Вся трудность заключалась лишь въ томъ, чтобы согласить эти новые начала съ церковными правилами, изъ которыхъ исходить сущность донынѣ дѣйствующаго у насъ церковнаго судопроизводства. Но такъ какъ исторія свидѣтельствуетъ, что церковь всегда брала для своихъ учрежденій формы, усвоенные гражданскимъ обществомъ; то Комитетъ пришелъ къ убѣжденію, что примѣненіе къ духовнымъ судамъ основныхъ началъ, выработанныхъ судебной реформой 20-го ноября 1864 года, совершенно возможно и, удовлетворяя требованиямъ жизни, въ тоже время чинсколько не будетъ противорѣчить учению церкви.

Изъ свѣдѣній о результатахъ дѣятельности Комитета, от-

части опубликованныхъ въ различныхъ периодическихъ изда-
нияхъ, отчасти допедшихъ до насть въ видѣ достовѣрныхъ слу-
ховъ, видно, что Комитетъ постоянно держался въ предѣлахъ
предначертанной имъ для себя программы. Проектируемое имъ
духовное судопроизводство и самыя формы судебнаго про-
изводства имѣютъ значительное сходство съ устройствомъ суда
свѣтскаго, какимъ онъ является въ уставахъ 20 ноября 1864
г. Само собою разумѣется, что духовный судъ не можетъ быть
точнымъ снимкомъ съ послѣдняго, по тѣмъ особымъ условіямъ,
въ которыхъ онъ поставленъ по своему соотношенію съ боже-
ственнымъ устройствомъ церкви; но всѣ тѣ выработанный со-
временной юридической практикой гарантіи правильности су-
дебнаго дѣлопроизводства, которыхъ Комитетъ призналъ возмож-
нымъ примѣнить къ новому устройству духовнаго суда, сколь-
ко известно, съ ясностю выражены въ проектированныхъ Ко-
митетомъ узаконеніяхъ.

По предположеніямъ Комитета, духовный судъ распредѣ-
ляется на три инстанціи: первую составляютъ духовные суды,
вторую епархиальный судъ, третью судебное отдѣленіе Святѣй-
шаго Синода. Духовные суды, составляющіе единоличную
власть, въ родѣ мировыхъ судей, имѣютъ въ своемъ вѣдѣніи
дѣла меньшей важности. Они избираются на три года всѣми
священно и церковно-служителями духовно-судного участка и
утверждаются въ этомъ званіи епархиальнымъ архіересмъ. При
каждомъ духовномъ судѣ состоить кандидатъ къ нему, избра-
ніе и утвержденіе которого подлежать тѣмъ же правиламъ,
какъ и относительно духовнаго судьи. Въ должностіи эти избира-
ются состоящіе въ участкѣ протоіереи или священики,
имѣющіе не менѣе 30 лѣтъ отъ рода и не подвергавшіеся та-
кимъ взысканіямъ по суду, которыхъ служили бы препятствіемъ
для выбора.

Епархиальные суды учреждаются въ каждой епархіи и
состоять изъ трехъ членовъ, избираемыхъ духовенствомъ епа-
рхіи чрезъ депутатовъ отъ духовенства. Утвержденіе, какъ
членовъ суда, такъ и трехъ кандидатовъ къ нимъ, зависитъ
отъ Святѣйшаго Синода, по представленію епархиального архі-
ерея. Срокъ службы этихъ лицъ опредѣляется въ шесть лѣтъ.
Избранию въ должностіе членовъ епархиальнаго суда подлежать:
во-первыхъ, духовные суды; во-вторыхъ, лица, какъ бѣлаго,
такъ и монашествующаго духовенства, получившия академиче-
ское образованіе и имѣющія пресвитерскій санъ, и въ

третьихъ, такія же лица, окончившія курсъ въ семинарияхъ со степенью студента, по прослужившія въ пресвитерскомъ санѣ не менѣе пяти лѣтъ и имѣющія не менѣе 30 лѣтъ отъ роду.

Судное отдѣленіе Святѣйшаго Синода состоитъ изъ шести членовъ, въ составъ которыхъ входятъ четыре архіерея и два пресвитера—изъ бѣлага или монашествующаго духовенства. Назначеніе въ это званіе совершаются Высочайшею властью. Срокъ, на который избираются члены судебнаго отдѣленія Святѣйшаго Синода, намъ не известенъ; но на все время состоянія въ этой должности архіереи освобождаются отъ личнаго управлія своими епархіями, которое возлагается въ такомъ случаѣ на ихъ викаріевъ; равнымъ образомъ и члены пресвитерскаго сана освобождаются отъ исправленія другихъ своихъ должностей, предоставляемыхъ имъ своимъ помощникамъ. При решеніи дѣлъ, въ судномъ отдѣленіи Святѣйшаго Синода должно присутствовать не менѣе трехъ членовъ отдѣленія, при чмъ, по дѣламъ лицъ архіерейскаго сана въ составъ суда входятъ не менѣе трехъ архіереевъ.

Разбирательство дѣлъ, какъ и въ съѣтскихъ судахъ, совершается не болѣе, какъ въ двухъ инстанціяхъ; такимъ образомъ жалобы на решения духовныхъ судей разсматриваются окончательно въ епархиальномъ судѣ, а апелляціи на приговоръ епархиальнаго суда по дѣламъ, вчиняемымъ въ этомъ судѣ, идутъ на окончательное рѣшеніе судебнаго отдѣленія Святѣйшаго Синода. Наконецъ и па рѣшеніе сего отдѣленія могутъ быть подаваемы жалобы по дѣламъ, здѣсь начинающимся, для чего образуется особое «соединенное присутствіе» Святѣйшаго Синода и судебнаго отдѣленія оного.

Такое сосредоточеніе дѣлъ въ немногихъ инстанціяхъ духовнаго суда, съ уничтоженіемъ бумажнаго дѣлоизготовства съ одной стороны и съ установлениемъ апелляціоннаго порядка съ другой, представляя достаточную гарантію для скораго ихъ рѣшенія, въ значительной степени обезпечиваетъ и правильность судебныхъ рѣшеній. Но пѣкоторыя другія предположенія Комитета служатъ еще болѣе ручательствомъ въ томъ, что духовный судъ, досель имѣвшій видъ произвола, иногда доброжелательнаго, большою же частью крайне тяжелаго для духовенства, пойдетъ путемъ болѣе правильнымъ и законнымъ. Прежде всего мы укажемъ въ этомъ отношеніи на принципъ несмѣнности судей, примѣняемый къ духовному

суду и обеспечивающей независимость судебныхъ приговоровъ. Одно изъ предположений Комитета заключается въ томъ, что предсѣдатели и члены епархіальныхъ судовъ не могутъ быть ни увольняемы безъ прошенія, ни переводимы изъ одной мѣстности въ другую безъ ихъ собственнаго на то согласія. Они могутъ быть отрѣшаемы отъ должностей не иначе, какъ по суду. Не известно, существуетъ ли подобное предположеніе и относительно духовныхъ судей, но должно предполагать, что, въ виду общаго принципа, существующаго въ этомъ отношеніи въ судебныхъ уставахъ 20 ноября 1864 года, Комитетъ не оставитъ этого важнаго обстоятельства безъ вниманія. Что касается другой гарантіи правильности судебныхъ рѣшеній, состоящей въ публичности и гласности духовнаго суда, то въ этомъ отношеніи Комитетъ высказался ясно и опредѣленно. Кромѣ случаевъ особаго рода, точно опредѣленыхъ въ законѣ, судебные засѣданія происходятъ публично и на нихъ могутъ присутствовать, кромѣ тяжущихся, обвиняемыхъ и свидѣтелей, и постороннія лица. Затѣмъ каждое рѣшеніе духовнаго суда, объявляемое публично, можетъ быть напечатано и обсуждаемо гласно, на тѣхъ же основаніяхъ, которыя приняты въ этомъ отношеніи и въ свѣтскомъ судѣ. Отчеты духовно-судебныхъ уставовъ печатаются въ периодическихъ изданіяхъ на общемъ основаніи. Наконецъ высшимъ, въ порядке подчиненности, судебнѣмъ мѣстамъ предоставляется надзоръ за назыми, а на оберъ-прокурора Святѣшаго Синода возлагается общий надзоръ за всѣми духовно-судебными установлениями, конечно, на тѣхъ же основаніяхъ, на коихъ подобный надзоръ за свѣтскими судебнми учрежденіями предоставленъ министру юстиціи.

Одною изъ наиболѣе трудныхъ задачъ Комитета было, по слухамъ, опредѣленіе отношеній къ духовному суду епархіального архіерея. Въ свѣтской судебной практикѣ принято за пепререкаемое начало независимости суда, необходимой, какъ для правственности его приговоровъ, такъ и для сохраненія его достоинства и авторитета, отдѣленіе суда отъ администраціи. Когда вопросъ объ измѣненіи прежде существовавшаго въ Россіи судоустройства былъ рассматриваемъ въ соединенныхъ департаментахъ государственного совѣта, то начало это было признано существенною основою новыхъ судебныхъ порядковъ. Въ журналахъ государственного совѣта прямо заявлено, что разъединеніе властей судебной и административной необходимо для взаи-

мнаго ограничения одпой изъ нихъ другою. По мнѣнію совѣта, администрація требуетъ отъ управляемыхъ исполненія закона и предупреждаетъ нарушеніе законнаго порядка, тогда какъ судъ восстанавливаетъ порядокъ уже нарушенный и опредѣляетъ послѣдствія его нарушенія. Если же, продолжаетъ государственный совѣтъ, одна и та же власть и предъявляетъ требование и сама же обсуждаетъ послѣдствія его неисполненія, то очевидно, что обвиняемые не могутъ имѣть никакихъ ограничений отъ неправильного преслѣдованія ихъ; при соединеніи администраціи и суда въ однихъ рукахъ вичто не представлять ручательства въ томъ, что каждая изъ двухъластей, административная и судебная, будетъ держаться въ ея точныхъ предѣлахъ. Въ частности, относительно обязанности непосредственнаго участія въ возбужденіи судебныхъ дѣлъ и въ особенности въ распоряженіяхъ по розысканію проступковъ и преступленій и преслѣдованию виновныхъ, государственный совѣтъ находитъ такую обязанность прямо несомнѣнно съ признаніемъ суда. Выѣшавши въ начатіе такихъ дѣлъ и разысканія, или предписывая тѣ или другія слѣдственныя дѣйствія, судъ, по мнѣнію государственного совѣта, можетъ невольно составить себѣ впередъ понятіе о свойствѣ подлежащаго слѣдствію дѣлія или о винѣ заподозрѣнаго имъ лица, а это легко можетъ имѣть вліяніе на мнѣніе его при разсмотрѣніи дѣла. Словомъ, заключаетъ совѣтъ, всякое выѣшательство суда въ начатіе или производство первоначальныхъ изысканій, для обнаруженія повода къ обвиненію подозрѣваемаго, противно первымъ условіямъ правосудія. Отсюда въ судебнѣмъ вѣдомствѣ возникли должностіи особыхъ судебныхъ слѣдователей, действующихъ подъ надзоромъ прокурора, который неставляетъ свое заключеніе по ихъ дознаніямъ и передаетъ виновнаго суду, поддерживая затѣмъ обвиненіе и въ самомъ судебнѣмъ учрежденіи.

Преобразовывая духовный судъ, Комитетъ не нашелъ возможнаго совернить полное отдѣленіе суда отъ администраціи въ томъ смыслѣ, какъ это принято въ свѣтскомъ судѣ. Въ этомъ отношеніи онъ встрѣтился съ издавна установившеюся въ церкви практикою, по которой архіерей есть и администраторъ и судья въ своей епархіи. Источникъ такой разногоронней власти архіерея въ епархіи объясняется различно.

Между тѣмъ защитники принципа отдѣленія судебнѣй власти отъ административной въ примижній къ духовному суду

находитьъ, что въ духовномъ вѣдомствѣ онъ даже болѣе желательнъ, чѣмъ въ другихъ вѣдомствахъ, по слѣдующимъ принципамъ: 1) общирная категорія судебныхъ дѣлъ въ этомъ вѣдомствѣ возникаетъ по чисто административнымъ, служебнымъ отношеніямъ, по столкновенію съ служителями власти, по обязанностямъ службы, по дѣламъ о благочиніи и благоповеденіи, где власть административная является судьею въ своемъ собственномъ дѣлѣ, и потому всего менѣе можетъ быть беззрѣстною; 2) благодаря смыщенію нравственныхъ начальствъ юридическими, при неизпредѣленности, разнообразіи и случайности многихъ духовныхъ законовъ, нигдѣ административный соображенія не играютъ такой роли въ судахъ, нигдѣ не оказываются такого могущественнаго вліянія на судебныя отправленія, какъ въ духовномъ вѣдомствѣ; 3) паконецъ нравственное значеніе и достоинство епархиальныхъ архіереевъ нуждаются въ огражденіи и поднатіи чрезъ освобожденіе ихъ отъ множества обязанностей чисто бюрократическихъ, мелкихъ, обременительныхъ и отнимающихъ много времени отъ трудовъ болѣе возвышенныхъ и болѣе сообразныхъ съ паstryрскимъ призваніемъ.

Какъ мы замѣтили выше, Комитетъ не пашель возможнымъ совершенно отѣлить судебную власть въ духовномъ вѣдомствѣ отъ административной. Склонаясь на сторону того воззрѣнія, по которому установившаяся въ церкви судебно-административная практика считается состоящою въ тѣсной связи съ каноническимъ принципомъ, во признавая въ тоже время благотворность и необходимость начала раздѣленія обѣихъ властей, Комитетъ постановилъ отѣлить церковно-судебную власть отъ прочихъ видовъ церковной власти, но не въ лицѣ епархиального архіерея, а только въ лицѣ непосредственныхъ, подчиненныхъ архіерею, факторовъ церковнаго суда и епархиальной администраціи. За епархиальнымъ же архіереемъ Комитетъ призналъ право участія въ судѣ, выразивъ это право въ двухъ главныхъ отправленіяхъ судебнай власти архіерея: въ преданіи въ извѣстныхъ случаяхъ суду, и въ утвержденіи, или же утвержденіи, въ опредѣленій срокъ судебнаго приговора, причемъ однакожъ постановилъ условіемъ, что, въ случаѣ не утвержденія архіереемъ приговора суда, дѣло обязательно переносится въ высшую инстанцію. Частнѣе, участіе архіерея въ судѣ выражено Комитетомъ въ слѣдующихъ положеніяхъ: архіерей требуетъ произ-

водства предварительного слѣдствія по иѣкоторымъ дѣламъ; въ такомъ случаѣ духовный судья доноситъ архіерею о всякомъ слѣдствіи, начатомъ по его требованію, и представляетъ ему же произведенное слѣдствіе по его окончаніи. Архіерей, по разсмотрѣніи предварительного слѣдствія, можетъ и прекращать дѣло своею властью, если не найдетъ въ слѣдствіи достаточныхъ оснований для преданія обвиняемаго суду, при чмъ однакоже лица, по жалобамъ которыхъ возникло дѣло, могутъ жаловаться на прекращеніе слѣдствія архіереемъ въ судное отдѣленіе Святѣшаго Синода. Если архіерей признаетъ, что обвиняемый можетъ быть преданъ суду, то дѣлается распоряженіе о составленіи обвинительнаго акта, который, по его же распоряженію, передается суду. Обвинительный актъ можетъ быть предложенъ суду епархіальнымъ архіеремъ и безъ предварительного слѣдствія, если онъ признаетъ это возможнымъ по псклонности и ясности дѣла. Обязанность обвиненія предъ судомъ возлагается на епархіального архіерея, который исполняетъ эту обязанность чрезъ особаго уполномоченнаго, который такимъ образомъ является представителемъ архіерея въ судѣ для поддержанія отъ имени его обвиненія.

Изъ принятыхъ Комитетомъ положений видно, что тѣ судебнныя обязанности, которые въ судахъ свѣтскихъ принадлежатъ прокурору, въ судѣ духовномъ предоставляются епархіальному архіерю, съ тѣмъ только различиемъ въ пользу архіерейской власти, что послѣдняя имѣетъ еще право утвержденія судебныхъ приговоровъ, безъ чего они и не могутъ быть приведены въ исполненіе. Установленіе особой прокураторы при духовныхъ судахъ было, какъ мы слышали, предметомъ долгихъ и оживленныхъ споровъ въ средѣ Комитета. Попытки причины, по которымъ сторонники прокуратуры признавали необходимымъ это установление въ духовномъ судѣ. Учрежденіе прокуратуры служило бы полнымъ выраженіемъ независимости судебнай власти отъ администраціи и, такъ сказать, увѣщало бы собою зданіе духовнаго суда, основанное на общепризнанномъ принципѣ полнаго раздѣленія двухъ властей. Но то возрѣніе на древніи церковныя правила, о которомъ мы упомянули выше, очевидно, послужило для большинства Комитета препятствіемъ къ полному примѣненію сказаннаго начала къ духовному судоустройству и заставило Комитетъ окончательно отказаться отъ установлѣнія прокуратуры, съ предоставлениемъ права раскрытия и преслѣдованія законодаршеній предъ су-

домъ въ подлежащихъ случаяхъ или частнымъ лицамъ, или духовному начальству. Такимъ образомъ Комитету пришлось, по видимому, стать въ нѣкоторое противорѣчіе съ самимъ собою. Установляя принципъ отдѣленія церковно-судебной власти отъ прочихъ видовъ церковной власти въ подчиненныхъ архіерею факторахъ, Комитетъ поддерживаетъ и закрѣпляетъ общепризнанное начало раздѣльности суда отъ администраціи, а предоставляемъ епархиальному епископу право обнаруженія и преслѣдованія преступлений и проступковъ предъ судомъ и самое утвержденіе судебныхъ приговоровъ, отъ тѣмъ самымъ сосредоточиваетъ всю судебную власть въ лицѣ начальника епархіи, который такимъ образомъ становится центромъ, отъ которого исходитъ судебная власть въ епархіи и къ которому она возвращается. Но это противорѣчіе, собственно говоря, болѣе кажущееся, нежели дѣйствительное. Изъ другихъ, уже указанныхъ нами выше, постановленій Комитета видно, что онъ сдѣлалъ все существенно необходимое къ устранинію неудобствъ, проистекавшихъ изъ бывшей у насъ доселѣ постановки духовно-судебного дѣла. Выборное начало, примѣняемое къ судьямъ, ихъ несмѣнность безъ судебнаго приговора, гласность и публичность суда и обязательство представлять приговоры епархиальныхъ судовъ, въ случаѣ не утвержденія ихъ архіереемъ, въ судное отдѣленіе Святѣйшаго Синода—составляютъ въ существѣ дѣла дѣйствительное и серьезное примененіе принципа раздѣльности судебнай и административнойластей, не поражающее только наружною рѣзкостію и не оскорбляющее церковно-конституціонныхъ правъ епископскаго авторитета.

Укажемъ еще на одно положеніе, выработанное Комитетомъ и представляющее важную гарантію для охраненія принадлежащихъ духовенству правъ. Положеніе это зиждется въ томъ, что никто не можетъ быть наказанъ за преступленія и проступки, подлежащіе вѣдомству духовно-судебныхъ мѣстъ, не бывъ присужденъ къ наказанію приговоромъ надлежащаго духовнаго суда, и что административная духовная власть обязывается только въ установленномъ законами порядкѣ применять мѣры для предупрѣженія и пресѣченія преступлений и проступковъ. Это постановленіе Комитета, выведенное изъ основныхъ положеній уголовнаго судопроизводства, дѣйствующихъ въ имперіи со времени введенія уставовъ 20 ноября 1864 года, составляетъ новое начало въ жизни духовенства, вполнѣ

обеспечивающее ему пользование предоставленными ему юрисдикцией правами. Въ доброе старое время, когда все зависѣло отъ личного усмѣрѣнія начальства, лица духовнаго сана никогда не могли считать безопаснѣмъ своего положенія и случаи дѣйствительныхъ правонарушений, иногда довольно рѣзкихъ, вовсе не составляли чего либо исключительнаго въ средѣ духовенства. Со введеніемъ новыхъ судебныхъ уставовъ въ духовное вѣдомство, всѣ подобные случаи, не рѣдко серьезно нарушавшіе благосостояніе отдельныхъ лицъ, должны неминуемо прекратиться, и для духовенства, какъ можно полагать, наступить эра дѣйствительной правоспособности, давно уже составляющая предметъ его желаній.

ЖУРНАЛЫ

УСТЮЖСКАГО ДУХОВНО-УЧИЛИЩНАГО СЪЕЗДА ДЕПУТАТОВЪ ВЪ ДЕКАБРЬ 1871 ГОДА.

Актъ объ избраниіи Предсѣдателя съезда.

О. о. депутаты съезда Устюжского училищнаго округа, въ числѣ 12 человѣкъ, собравшись 10 Декабря въ училищномъ домѣ и явивъ копии съ указовъ объ утвержденіи ихъ въ должностяхъ депутатовъ, по присеніи Господу Богу молитвы объ успѣхахъ съезда, по распоряженію старшаго изъ нихъ приступили къ избранію изъ среды себя предсѣдателя съезда посредствомъ закрытой баллотировки вторымъ способомъ избранія, указаннымъ въ инструкціи для избрания благочинныхъ и, по открытіи голосовъ, оказалось: большее число избирательныхъ голосовъ, а именно 10, получилъ Устюжского Прокопіевскаго собора протоіерей Кириллъ Ванѣевъ; за тѣмъ единодушно былъ избранъ дѣлопроизводитель съезда, депутатъ священникъ Ярокурской Преображенской церкви Евгений Чулковъ; посему съездъ о. о. депутатовъ, составивъ сей актъ, вмѣстѣ съ баллотировочнымъ листомъ на выборъ предсѣдателя съезда, имѣеть честь представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства. Подлинный актъ подписанъ протоіереемъ Кириломъ Ванѣевымъ и всѣми депутатами.

На подлинномъ актѣ депутатовъ съезда резолюція Его Преосвященства: «1872 года.» Иваря 2 дня. Смотрѣно; избранный по большинству голосовъ предсѣдателемъ съезда протоіерей Устюжского Прокопіевскаго собора Кириллъ Ванѣевъ утверждается въ должности. —

Журналъ 1-й, Декабря 10, 1871 г.

Съѣзда о. о. депутатовъ слушали отношеніе Правленія Устюжскаго духовнаго училища, отъ 10 Декабря 1871 г. за № 261, при которомъ приложены: 1) отношеніе Вологодской Духовной Консисторіи въ Правленіе училища, отъ 30 Ноября 1871 г. за № 6423, о покупкѣ дома, принадлежащаго священнической вдовѣ Шайтановой, для квартиры смотрителя училища, 2) отношеніе настоятеля Устюжскаго Архангельскаго монастыря Архимандрита Іоанникія, объ уступкѣ въ пользу училища земли впугрь монастыря таѣ, чтобы бѣ-тъ сажень отъ храма Введенскаго до училищной земли были свободными, 3) вѣдомость о числѣ вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы и суммы, на какую выписано ихъ на 1871 г. для церквей Устюжскаго училищнаго округа, и 4) отношеніе Вологодской Духовной Консисторіи, отъ 23 Октября 1871 г. за № 5634, о порядкѣ избрания предсѣдателя съѣзда. По разсужденіи о всѣхъ вышеописанныхъ предметахъ, съѣзъ о. о. депутатовъ ПОСТАНОВИЛИ: 1) покупать домъ священнической вдовы Шайтановой для квартиры смотрителя училища съѣзда находить очень неудобнымъ какъ потому, что домъ, по своей ветхости, послѣ самой покупки, требуетъ коренной поправки и въ каждый годъ будетъ требовать значительныхъ расходовъ на ремонтъ—расходовъ самыхъ непроизводительныхъ, а вмѣсто сего, въ виду настоятельной потребности квартиры для смотрителя—съѣзду положить сдѣлать капитальное переустройство прежде бывшаго духовнаго правленія подъ квартиру смотрителя, поручивъ производство сего дѣла правленію духовнаго училища и ассигновавъ па сіе особую сумму, а помощнику смотрителя дать квартирныя деньги въ количествѣ 36 руб. сер. въ годъ; 2) отношеніе Архимандрита Іоанникія объ уступкѣ земли въ пользу училища, 3) вѣдомость о количествѣ вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы и суммы за оныя въ 1871 году, и 4) отношеніе Вологодской Духовной Консисторіи, отъ 23 Октября 1871 г. за № 5634, о порядкѣ избрания предсѣдателя съѣзда—принять къ свѣдѣнію, а послѣднее изъ нихъ и къ руководству на будущее время и отъ лица съѣзда выразить Архимандриту Іоанникію благодарность за уступку монастырской земли въ пользу училища. Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На подлинномъ журналь резолюції Его Преосвященства
«1872 г. Января 2 дни. Утверждается. О. Архимандриту Устюж-
ского Михаило-Архангельского монастыря Иоанникою, за уступ-
ку въ пользу училища потребного количества монастырской
земли, выражается и отъ меня совершенная признательность.»

Журналъ 2-й, Декабря 11 дня, 1871 г.

Съѣзду депутатовъ предложена была для обсужденія 1.) ко-
пія съ репорта благочиннаго Сольвычегодскаго уѣзда священ-
ника Василия Тарабукина и при ономъ актѣ духовенства его
округа, присланные бывшему предсѣдателю съѣзда, протоіерею
Подьякову, при указѣ Вологодской Духовной Консисторіи,
отъ 7 Сентября 1871 года за № 4073, въ коихъ прописано,
что духовенство VI Сольвычегодскаго округа отягощается взпо-
сомъ $1\frac{1}{2}$ копѣчнымъ съ души въ приходѣ, какой взносъ оп-
редѣленъ былъ журналомъ съѣзда о.о. депутатовъ, на содер-
жаніе Устюжскаго духовнаго училища во 2-й половинѣ 1869
года и взысено только половину сего взноса, и за тѣмъ про-
сить освободить мѣстное духовенство, какъ отъ взысканія съ
него остальной половины $1\frac{1}{2}$ коп. взноса, такъ и отъ впредь
могущихъ быть подобныхъ взносовъ—ПОСТАНОВИЛИ: при-
нимая во вниманіе, что духовенство VI Сольвычегодскаго ок-
руга не представляетъ ни какихъ данныхъ, кроме бѣдности,
и что нѣть никакихъ основательныхъ причинъ освобождать
духовенство VI Сольвычегодскаго округа отъ взноса расклады-
ваемыхъ съѣздомъ о.о. депутатовъ между окружными духовен-
ствомъ денегъ, снова просить Его Преосвященство подтвер-
дить благочинному священнику Василию Тарабукину о высыл-
кѣ въ правление Устюжскаго духовнаго училища остальныхъ
65 руб. $2\frac{1}{2}$ коп. и не уклоняться впредь отъ взноса буду-
щихъ раскладокъ на духовно учебныя заведенія по опредѣле-
нію окружнаго съѣзда депутатовъ, такъ какъ и въ другихъ
мѣстностяхъ Устюжскаго училищнаго округа есть приходы
сравнительно съ другими болѣе или менѣе бѣдные, долженст-
вующіе нести общую повинность, наравнѣ со всѣми прочими
мѣстностями Репортъ благочиннаго и актъ духовенства въ
копіяхъ приложены въ концѣ журналовъ сего съѣзда. 2) Съѣзъ о.о. депутатовъ разматривать представленную правле-
ніемъ училища смету расходовъ на содержаніе училища въ
1872 году: а) ежегодныхъ и б) экстраординарныхъ, и по раз-
смотрѣніи ед. ОПРЕДѢЛИЛИ съѣдущее:

	Руб.	К.
§ 1. Квартирного пособия помощнику смотрителя училища	36	—
§ 2. На содержание учителя приготовительного класса	250	—
§ 3. На пособії бѣднимъ воспитанникамъ училища и приготовительного при ономъ класса	1400	—
<i>Примѣчаніе.</i> При семъ правленію училища предоставляется право назначать пособія ученикамъ отъ 8 до 30 руб. въ годъ, сообразно разно съ бѣдностию, успѣхами и поведеніемъ учениковъ.		
§ 4. На канцелярию Правленія:		
а) писцу Правленія	48	—
б) на бумагу	7	—
в) на сургучъ	2	—
г) на перо	1	—
д) За печатные бланки для оформления		
з) вѣдомостей о суммѣ, классахъ		
журналовъ, приходорасходной книги для 1873		
года и полулистовыхъ отношеній	10	—
е) на переплетъ дѣль за 1868, 1869, 1870		
и 1871 годы	4	—
ж) на чернильный наборъ, нитки, поводки,		
кордонную бумагу и холстъ для тюковъ	1	—
з) на белую приходорасходную книгу для		
1872 года.	—	40
и) на переплетъ печатной приходорасходной		
книги для 1873 года и журналовъ для классовъ	2	—
§ 5. На библиотеку:		
1) на приобрѣтеніе учебныхъ руководствъ, пособий, журналовъ и одного экземпляра Вологодскихъ Епарх. Вѣдомостей.	50	—
2) на выписку книгъ и брошюры для чтенія ученикамъ.	50	—
3) на переплетъ учебниковъ, учебныхъ пособий и книгъ, выдаваемыхъ для чтенія ученикамъ.	15	—
§ 6. На наемъ служителя (на цѣлый годъ)	60	—

	Руб.	К.
§ 7. на отопление училища и предполагаемой квартиры для смотрителя училища.	70	—
§ 8 на освѣщеніе:	6	—
на одинъ пудъ свѣчъ.	—	—
§ 9. на ремонтъ по училищнымъ зданіямъ:	—	—
а) на починку мебели.	5	—
б) на починку рамъ и вставку въ оныя стеколь.	5	—
в) на мытье половъ.	9	—
г) на чищеніе трубъ и борововъ въ училищѣ и въ квартирѣ смотрителя училища	5	—
д) за починку и надзоръ за часами	7	—
е) на мелочные расходы: мѣль, голики, помела, топоръ и другіе непредвидѣнныя расходы	10	—
§ 10. на лечение больныхъ учениковъ	50	—
<hr/>		<hr/>
Итого	2103	40

Расходы экстраординарные:

1) на футляръ для глобуса	6	—
2) за шкафъ для учебной библіотеки	15	—
3) на обѣление всѣхъ комнатъ для училища	20	—
4) на крашеніе половъ въ пяти классахъ, оконныхъ откосовъ и подоконныхъ досокъ, поправку сихъ послѣднихъ и придѣлку ко всѣмъ зимнимъ рамамъ порожковъ	100	—
5) на устройство 4-хъ печей съ оттяжкою желѣзомъ и съ фундаментами по 50 руб. на печку, и за 7-мъ листовъ желѣзныхъ къ 7-ми печамъ 7 руб.	207	—
6) за разборку двухъ классныхъ печей и задѣлку стѣпъ съ известью	10	—
7) на перестройку половъ въ вышѣнѣмъ правленіи училища, сборной и сторожкѣ	30	—
8) на обивку войлокомъ и холстомъ съ окраскою масляною краскою по холсту 5-ти	—	—

	Руб.	К.
дверей по 3 руб. за каждые	15	—
9) на устройство шести приставныхъ вѣшалокъ, въ 5-ти классахъ и сборной, по 2 руб.		
50 коп. за каждую	15	—
10) на перестилку пола въ коридорѣ	40	—
11) на устройство забора съ калиткою въ монастырской оградѣ на протяженіи 60-ти цогонныхъ сажень	100	—
12) за разборку оградной стѣны и устройство воротъ и подъѣзда и поправку угла у училищнаго зданія	60	—
Итого	618	—
Всего	2721	40

3) вышепрописанную смету расходовъ по Устюжскому духовному училищу на 1872 годъ съѣздъ о.о. депутатовъ имѣеть покрыть полученою изъ Вологодской духовной Консисторіи, вырученною отъ продажи вѣничковъ и листовъ разрѣшильной молитвы, суммою 424 руб. 87 коп. и имѣющеюся получиться за 2-ю половину 1871 года отъ монастырей суммою — 83 р. 16 к. Въ добавокъ къ этому съѣздъ о.о. депутатовъ ПОСТАНОВЛЯЕТЪ: взнести въ Правленіе Устюжского духовнаго училища по 3 коп. съ души муж. пола въ приходѣ въ сельскихъ мѣстахъ и по 3 коп. съ рубля доходовъ церковныхъ и братскихъ въ городахъ Устюжскаго училищнаго округа, такъ чтобы 2 к. съ души взять съ церковныхъ доходовъ и 1% съ доходовъ причтовъ и одну половину сего взноса представить въ правленіе училища въ Февраль 1872 г., по сему просить Епархиальное начальство сдѣлать распоряженіе о взносѣ этой раскладки по указаннымъ въ семъ постановлѣніи срокамъ; на сметные же расходы въ первые мѣсяцы 1872 г., до получения отъ о.о. благочинныхъ сихъ раскладочныхъ денегъ, предоставить правленію училища право дѣлать задержку денежнъ изъ остаточныхъ суммъ съ возвращеніемъ ихъ въ свое время къ первоначальному назначенію.— Суммы по 3 коп. съ души и по 3% съ городскихъ церковныхъ и братскихъ доходовъ съ рубля, по вѣроятному предположенію съѣзда, должно,

составиться болѣе 2000 рублей сереб., каковой суммы будеть достаточнно на содержаніе училища въ теченіе 1872 года.

4) О.о. депутаты слушали заявлений членовъ правленія отъ духовенства, которые состояніе училища въ учебной и воспитательной частяхъ находять удовлетворительнымъ, заявляя только о недостаткѣ учебныхъ пособій и руководствъ; сей недостатокъ на настоящемъ съѣздѣ, по возможности, восполненьи усиленіемъ па сей предметъ смѣты въ 1872 году. За то учебниковъ находится достаточно. Члены правленія признаютъ нужнымъ выдавать для безмездного пользованія учебники не однимъ только пользующимся денежнымъ пособіемъ ученикамъ, но и другимъ бѣднымъ, по не пользующимся казеннымъ пособіемъ, на что съѣздъ изъявляє полное свое согласіе. По хозяйственной части, въ отношеніи устройства училища, оно находится не въ очень завидномъ состояніи, но это незавидное положеніе училища съѣздъ депутатовъ по возможности имѣть улучшить, допустивъ смѣту экстраординарныхъ расходовъ на 1872 годъ почти точно такъ, какъ она составлена. Правленіе училища, положивъ начало примѣненія училищныхъ зданій къ новому уставу училищъ въ перестройствъ зданій прежде бывшаго духовнаго правленія подъ квартиру смотрителя училища, и съѣздъ сего по порядку постепенности переходя къ устройству квартиры помощника смотрителя, имѣть перейти по мѣрѣ возможности къ болѣе сложнымъ постройкамъ. Заявленіе о.о. членовъ училищнаго правленія представляется въ концѣ журналовъ въ подлинникѣ.

5., На устройство квартиры смотрителя, изъ комнатъ прежде бывшаго духовнаго правленія, съѣздъ депутатовъ полагаетъ достаточнымъ 500 руб. сер., опредѣляетъ взять сюю сумму изъ остаточныхъ къ 1-му Января 1872 года суммъ, каковой суммы имѣть остаться около 3500 руб. сер., такъ какъ эта сумма имѣть своимъ назначеніемъ-устройство училища, предварительно же сего поручить правленію училища составить смѣту на сюю перестройку, съ приглашеніемъ къ составленію смѣты г. предсѣдателя съѣзда и депутатовъ г. Устюга, и, по утвержденіи сей смѣты Его Преосвященствомъ, въ началѣ весны приступить къ производству работъ.—

6., На настоящій съѣздъ депутатовъ явилось 12, не явилось 2 по неизвѣстнымъ съѣзу причинамъ. Въ будущемъ 1872 году обыкновенный съѣздъ о.о. депутаты назначаютъ 8 Декабря.— Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На подлинномъ журналѣ резолюція Его Преосвященства:
«1872 г. Января 2 дня. Утверждается. По 1-му пункту, въ исполненіе моей резолюціи, Консисторія учредить зависящее распоряженіе о побужденіи благочиннаго Тарабукина — внести должная съ его благочинія деньги на содержаніе училища. По 4-му пункту предлагаю ускорить переустройствомъ училищныхъ зданій примѣнительно къ новому уставу дух. училищъ. По 6-му пункту, —упоминаемымъ въ семъ пунктѣ двумъ депутатамъ, неявившимся на съездъ по неизвѣстной причинѣ, дѣлается замѣчаніе.—

Репортъ Его Преосвященству Благочиннаго
**VI округа Сольвычегодского уѣзда священника Верхтоемской Троицкой церкви Ва-
силія Тарабукина.**

Въ исполненіе указа Вологодской Духовной Консисторіи отъ 27 Января сего года за № 370, послѣдовавшаго съ утвержденіемъ Вашего Преосвященства на постановленіи депутатовъ Устюжскаго училищнаго округа, коимъ требуется полуторакопѣчный взносъ съ каждой души мужскаго пола за 2-ю половину 1869 года, предлагалъ я духовенству своему немедленно привести въ исполненіе означенное указанное предписаніе, но оно, вмѣсто 130 руб. 45 коп., требующихся съ вверенного мнѣ округа, представило мнѣ только половинное число 65 руб. 22½ коп., которые впрочемъ, преProvождены уже мною по принадлежности въ Правление Устюжскаго Духовнаго училища при отполненіи еще отъ 17 Мая за № 103, обѣ осталной же половинѣ духовенство нашлось вынужденнымъ ходатайствовать предъ Вашимъ Преосвященствомъ о сложеніи того взноса, однако же въ слѣдь за симъ снова предписывалъ я духовенству во исполненіе Начальственнаго требованія представить и остаточную сумму, но оно тоже спаса отозвалось отъ того взноса по бѣдности приходовъ, непремѣнно настоя повергнуть на благоусмотрѣніе Вашего Преосвященства составленный имъ актъ. Послѣ чего уже, видя справедливость ходатайства, принужденнымъ оставшись, подписавъ актъ и самъ съ причтомъ, Вашему Преосвященству представить на Архиастырское распоряженіе.

**Актъ духовенства VI округа Сольвычегодского
уѣзда.**

1871 года Іюня 2 дня. Духовенство VI округа Сольвычегодского уѣзда, бывъ въ совокупности, имѣло разсужденіе

касательно взноса, по указу Вологодской Духовной Консистории, отъ 27 минувшаго Января сего года за № 379, полторыкопѣчной суммы съ каждой души мужскаго пола, сообразно числу прихожанъ каждой церкви округа, изъ церковныхъ кошельковыхъ суммъ и частію изъ своей собственности, въ отгощеніи котораго имѣеть выяснить своему Епархиальному Начальству слѣдующее:

1., Не смотря на порядочную цифру при нѣкоторыхъ церквяхъ прихожанъ, всѣ приходскія церкви нашего благочинническаго округа весьма бѣдны всѣмъ своимъ достояніемъ; причина тому размножившійся въ нашемъ краѣ расколъ между крестьянами съ давнихъ лѣтъ. Но если между пшеницею появилась во множествѣ плевелъ, то подавляютъ и оную,— и тѣ изъ прихожанъ, которые, пося еще добрую искру въ сердцѣ свое, по будущи прескаемы въ томъ раскольниками, и тѣ болѣе или менѣе хладѣютъ въ своемъ усердіи въ отношеніи къ храмамъ Божіимъ; отъ чего и самые доходы, въ сравненіи съ числомъ душъ прихожанъ, получаются при церквяхъ столь мали, что далеко не соответствуютъ существенному расходу церковному, тогда какъ, кромѣ этого расхода, является потребность во внутреннемъ украшеніи храмовъ и въ заведеніи церковной утвари,— по гдѣ и какъ найти на то суммы среди холоднаго усердіемъ ко храмамъ Божіимъ приходскаго народа нашего, предстоитъ не малая трудность. Посему требуетъ взносъ сей полуторакопѣчной суммы, какъ въ настоящее время, такъ за симъ и въ послѣдующее тому подобный, будетъ крайне обременителенъ для церквей нашего округа всѣхъ 100-ющ.

2., И со стороны духовенства нашего округа въ удѣлѣніи изъ материальныхъ собственно средствъ къ сему взносу оказывается почти тоже, что и со стороны церковной, ибо и мы, за исключеніемъ двухъ приходовъ, живя въ вѣдомствѣ временно-базанныхъ удѣлу крестьянъ и ни откуда не получая себѣ никакого жалованья при полученіи весьма скучныхъ доходовъ отъ всѣхъ мѣстныхъ выгодъ, должны положительно сказать, что требуемые Начальствомъ столь часто различные взносы изъ нашего достоянія оказываются для насъ весьма обременительны и едва ли исполнимы нами на равнѣ съ духовенствомъ, живущимъ въ богатыхъ округахъ и среди крестьянъ, процветающихъ православіемъ; въ нашемъ округѣ еще и доселѣ не открыты приходскія попечительства при

церквахъ, которые бы должны изыскивать материальные средства къ содержанию, относящимся до церкви и причта, какъ бывало и есть въ прочихъ округахъ духовенства,—и это происходит не отъ насъ, а отъ нерадивыхъ прихожанъ нашихъ ко всякому благодѣтельному учрежденію со стороны ихъ,—следовательно и нести возложенное бремя на равнѣ съ другими не можемъ. Впрочемъ при всей своей стѣсненности въ материальныхъ средствахъ изъ видовъ того, чтобы не выйти изъ послушанія Начальственной воли за совершенное невниманіе къ общему благу, рѣшились по первому требованію внести въ число взноса изъ $1\frac{1}{2}$ копѣчной суммы только половинное количество денегъ, прося отечески освободить отъ остальной и будущихъ подобныхъ сему взносовъ къ крайнему обремененію, какъ нашему, такъ и со стороны церквей нашего округа. Кроме того, по опредѣленію съѣзда депутатовъ Устюжского училищного съѣзда и утвержденію 12 Января 1870 года Его Преосвященствомъ, и еще требуется пынѣ же по 2 руб. 30 коп. сер. съ каждой церкви нашего округа взносъ на жалованье наставнику и разные расходы по приготовительному классу при Устюжскомъ Духовномъ училищѣ,—по отъ сего взноса мы не можемъ и не вправѣ отозваться, какъ требующагося по предмету, весьма полезному и необходимому, для дѣтей духовенства.—Для сего составивъ актъ сей и повергаемъ на милостивѣшее возврѣніе своего Епархиального Начальства.

Подлинный актъ подписанъ Благочиннымъ Василіемъ Тарабукинымъ и всѣмъ духовенствомъ его округа.

Заявленіе съѣзу депутатовъ Устюжского духовно-училищного округа членовъ училищного Правленія отъ духовенства священниковъ Павла Соколова и Димитрія Рожлецова.

По словесному порученію о. Предсѣдателя училищного съѣзда о.о. депутатовъ, Протоіерей Кирилл Ванѣевъ симъ честь имѣть заявить сему съѣзу, что состояніе Устюжского Духовнаго училища—

1., По учебной части находимъ удовлетворительный. Г.г. преподаватели ходятъ на уроки не опустительно и своевременно, съ учениками обращаются кротко, какъ замѣтили

мы при своихъ посѣщеніяхъ классовъ, и жалобъ отъ учениковъ не слыхали; свои предметы преподаютъ съ успѣхомъ, что доказывается тѣмъ фактомъ, что ученики кончившіе курсъ въ здѣшнемъ училащѣ, на пріемныхъ экзаменахъ, оказались одни изъ лучшихъ — и потому приняты въ семинарію всѣ безъ изъятія. Замѣчено было не совсѣмъ благородное обращеніе съ учениками одного изъ преподавателей, но ему своевременно было сдѣлано внушеніе о Смотрителемъ; послѣ чего уже не повторялось прежнее. За успѣхами учениковъ училищное Правленіе следить неослабно, внимательно просматривая, согласно § 42 п. 2-й училищного устава, ежемѣсячныя вѣдомости преподавателей объ успѣхахъ и поведеніи учениковъ. При чмъ ученикамъ, оказавшимъ за мѣсяцъ лучшіе успѣхи, съ утвержденіемъ Его Преосвященства, отъ имени Правленія училищнаго, въ присутствіи г.г. преподавателей и всѣхъ учениковъ, обявляется одобреніе, а слабо-успѣвшимъ дѣлается замѣчаніе и внушеніе ревновать и оказывать успѣхи большіе. Мѣра эта, согласная и съ училищнымъ уставомъ и на опытѣ оказывается полезною и влияетъ на учениковъ. Учебными книгами, какъ безмездными, такъ и продажными училищная библіотека богата; по скучна учебными пособіями и руководствами и почти во все не имѣть книгъ для дѣтскаго чтенія ученикамъ, тогда какъ чтеніе полезныхъ и понятныхъ книгъ развиваетъ учениковъ не менѣе, если еще болѣе, чмъ классные уроки и занятія, служа дополненіемъ и разъясненіемъ онъхъ. Создавая такой важный пробѣлъ въ развитіи дѣтей, Училищное Правленіе пашло нужнымъ внести въ смету на 1872 годъ на сей предметъ по 100 руб., и мы, зная скучность этого отдали училищной библіотеки, не могли не согласиться съ этой цифрой, чтобы не помышлять еще болѣе успѣшному преподаванію наставниками своихъ предметовъ и лучшему развитію учениковъ. Съ другой стороны, видя достатокъ въ учебникахъ, мы долгомъ считаемъ доложить сѣзду о.о. депутатовъ не признаТЬ ни они возможнымъ и нужнымъ, для пособія бѣднымъ ученикамъ, выдавать для безмездного пользованія учебники не одинъ только пользующимъ пособіемъ ученикамъ, а и другимъ бѣднымъ ученикамъ, которымъ почему либо Правленіе не можетъ назначить должнаго пособія. Для такихъ при бѣдности ихъ родителей, по крайней мѣрѣ ибезмѣдное пользованіе готовыми книгами будетъ важнымъ пособіемъ. Въ случаѣ согласія о.о. депутатовъ на такую помощь бѣд-

нымъ ученикамъ покорнѣйше просить съѣздъ дать училищному Правлению писменное объ этомъ извѣщеніе.

2., По воспитательной части—за учениками училища не замѣчено грубыхъ поступковъ, кроме дѣтскихъ шалостей, противъ которыхъ училищнымъ начальствомъ употребляются неопустительно законный мѣры вразумленія. Квартиры учениковъ посѣщаются Помощникомъ Смотрителя не рѣдко. Для поощрепія же учениковъ къ доброй нравственности каждомѣсячно составляются вѣдомости объ ихъ поведеніи, и болѣе отличающимся по поведенію ученикамъ объявляется, съ утвержденіемъ Его Преосвященства, каждомѣсячно одобрение, тѣмъ же порядкомъ, какъ и обѣ успѣхахъ.

3., По хозяйственной части училище находитъ во все не въ цвѣтущемъ состояніи. Кромѣ внутренняго неблагообразія стѣнъ, дважды при посѣщеніи замѣченаго Его Преосвященствомъ, въ классахъ зимами бываетъ холодно; по тому что на четыре класса большихъ только дѣвь печки, коихъ болѣе половины заложено въ стѣнахъ. Для устраненія этого недостатка, нужно устроить въ каждомъ классѣ особую печку, что и внесено училищнымъ Правлениемъ въ смету расходовъ на 1872 годъ. Вообще училищное зданіе, кромѣ классовъ, мало приспособлено къ требованиеамъ нового устава. Въ немъ училищное Правление, библіотека и сборная для наставниковъ помѣщаются въ одной необщирной комнѣ. Такъ же нѣть квартиръ для Смотрителя училища и его Помощника и помѣщенія для больницы ученической, что все положено уставомъ, и для всего этого есть только свободныя комнаты близъ училища въ бывшемъ Устюжскомъ Духовномъ Правлении, которые требуютъ тоже значительного устройства и приспособленія. Покорнѣйше просимъ съѣздъ о.о. депутатовъ, осмотрѣть зданіе бывшаго Устюжского Духовнаго Правлени, сдѣлать оному назначеніе, такъ какъ назначеніе училищнаго Правлени съѣздъ перенесъ или измѣнилъ разсмотривая смету расходовъ на 1872 годъ и назначить, какая нужно сдѣлать тамъ поправки и приспособленія и на какую сумму, соображеніе съ своимъ назначеніемъ? Что же касается экономической части училища, то смету доложить съѣзду, что расходы по училищу дѣлаются согласно со сметою, и въ случаѣ нужды въ передержкѣ денегъ на какой либо предметъ противъ сметнаго назначенія, испрашивается на то особое разрѣшеніе Его Преосвященства. Пособіе бѣднымъ ученикамъ назначается со

всевозможную осмотрительностью и строгою оценкою какъ бѣдности, такъ равно успѣховъ и поведенія учениковъ, согласно § 110-му училищ. устава. При семъ нужнымъ считаемъ дозвѣстъ до свѣдѣнія съѣзда, что многіе бѣдные ученики, проси пособія, при своихъ прошеніяхъ не представляютъ свидѣтельствъ мѣстныхъ о.о. Благочинныхъ — о степени бѣдности ихъ или родителей ихъ, что для безошибочной и вѣрной оценки необходимо имѣть училищному Правлению при разсмотрѣніи прошений учениковъ о пособіяхъ. Почему покорнѣйше просимъ съѣздъ о.о. депутатовъ увѣдомить училищное Правление письменно, — можетъ ли оно принимать и впредь удовлетворять таковыхъ просителей, и если не можетъ, то поставить объ этомъ въ извѣстность все окружное духовенство чрезъ кого слѣдуетъ. Вообще расходы по училищу ведутся съ крайнею бережливостю и экономіею, безъ излишества и напрасной передачи за что либо.

ЖУРНАЛЪ

ПЕРИОДИЧЕСКАГО СОБРАНІЯ ДУХОВЕНСТВА IV ОКРУГА КАДНИКОВСКАГО УѢЗДА ВЪ БЛА- ГОЧИНІИ СВЯЩЕНИКА ПАРМЕНА ЯБЛОКО- ВА, ВЪ ДЕКАБРѢ 1871 ГОДА.

29 Декабря 1871 года, духовенство IV благочиницкаго округа Кадниковскаго уѣзда, по общему предназначенню, собралось къ Николаевской Устьрѣцкой церкви. Всѣ 20 священниковъ и иѣкоторые діаконы отправили соборнѣ въ церкви молебствіе Пресвятой Троицѣ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, и Преосвященнѣйшему Палладію, Епископу Вологодскому и Угложскому. По окончаніи молебства тогчась же собраніе открыто.

1.

Членами Попечительнаго Совета предложенъ былъ отчетъ о дѣйствіяхъ своихъ въ 1871 году на пользу бѣдныхъ и оказалось: обеспечено изъ числа бѣднаго духовенства своего округа девятыми 31 лицо, определеніемъ въ просфории всего 18 —, надѣломъ земли 2.— Суммы собрано 182 руб. 68 коп. Выдано 31 лицу 164 рубли 50 коп. Осталось къ 1872 году

въ Попечительномъ Совѣтѣ на храненіе 18 рублей 18 копѣекъ. Отчетъ нашли вѣрнымъ и во всемъ согласнымъ съ пред назначеніемъ всего духовенства. Самое разграничение обезнечія сдѣлано осмотрительно и благоразумно. ПО СТАНОВИЛИ: Просить Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Палладія, Епископа Вологодскаго и Устюжскаго — преподать свое Архипастырское благословеніе предсѣдателю и членамъ Совѣта за ихъ вниманіе и разсудительность въ призрѣніи бѣдныхъ своего званія и округа.

II

Рассуждали о накладкѣ процентнаго взноса съ доходовъ 1863 года на Духовно-учебныя заведенія, вместо свѣчной прибыльной суммы. Взносъ, павший на церкви округа, простирается до 1401 рубля 85 копѣекъ. Прибыльной же свѣчной суммы представлялось до 500 рублей. Слѣдовательно новый взносъ увеличился почти втрое. Церковные старосты нарочито для сего явившіеся на собраніе баспироватъ столь тяжелый и обременительный взносъ для церквей, копчили тѣмъ, что, по разъясненію этимъ старостамъ цѣли, для какой требуется такая громадная сумма, назначенная Иправительствомъ и Высочайше утвержденная, они, если уже невозможна уменьшить сумму взноса, положили просить Епархиальное Начальство, дабы ни подъ какимъ видомъ болѣе не налагать взноса противъ опредѣленной цифры; тѣмъ болѣе, что при составленіи вѣдомости вновь, съ разрѣшенія Епархиального Начальства отъ 12 Августа 1871 г. за № 4110, съ малодоходныхъ церквей по крайности сбавлена накладка и перенесена на другія-по разпределенію съѣзжавшихся священниковъ: ПОСТАНОВИЛИ:—просить Преосвященнѣйшаго Владыку обратить вниманіе на заявление церконыхъ старостъ.

III.

Въ вѣдомости о сборахъ и пожертвованіяхъ въ 1-й рубрикѣ формы, высланной изъ Вологодской духовной консисторіи обозначено: «свѣчнаго дохода». Касательно этого разсуждали различно; одни подразумѣвали весь капиталъ, вырученный отъ продажи свѣчной, а другие разумѣли одинъ барышъ — прибыль, основываясь на томъ, что начальство, въ случаѣ

показанія всей суммы за свѣчи, можетъ сочестъ за вытекшую прибыль: ПОСТАНОВИЛИ: просить у Епархialнаго начальства разъясненія, какую сумму разумѣть подъ именемъ «свѣчнаго дохода» всю ли сумму за проданныя свѣчи, или одну прибыль?

IV.

Вмѣсто отказавшагося за старостію и болѣзнью отъ должности духовника во 2 половинѣ округа священника Преображенской Вальгской церкви Ioасафа Колосова, рѣшили баллотировать изъ среды своей вновь на эту должность. По большинству шаровъ, избранъ священникъ Кубецицкой Васильевской церкви Василій Бартеневъ. ПОСТАНОВИЛИ: просить Его Преосвященство утвердить избраннаго на должность духовника.

V.

Заслушано заявление депутата училищнаго съѣзда священника Александра Соколова относительно того, чтобы родители, при представлении дѣтей своихъ въ училище, соблюдали лѣта и возрастъ ихъ, согласно уставу училища и послѣдовавшимъ за тѣмъ подтверждѣемъ Начальства. ПОСТАНОВИЛИ: заявление священника депутата Соколова принять къ свѣдѣнію и непремѣнному исполненію, въ потребныхъ случаяхъ, до кого касаться будегъ.

VI.

Рассуждали объ устройствѣ общежитія для своеокаштныхъ воспитанниковъ при училищѣ. Выслушавъ отъ депутата училищнаго съѣзда священника Соколова, что Его Пресвященство, Милостивѣйший нашъ Архипастырь въ Отечѣ, принимаетъ свое участіе къ лучшему въ нравственномъ и физическомъ отношеніяхъ касательно дѣтей нашихъ обучающихся и имѣющихся обучаться въ училищѣ ПОСТАНОВИЛИ: изъявить согласіе на устройство общежитія при училищѣ и при открытіи большихъ для этого источниковъ—принести и огъ себѣ возможную помощь.

VII.

Касательно эмеритальной кассы, проектъ которой объясненъ

въ 20 № Вологодскихъ Епархиальныхъ вѣдомостей, разсуждали: введеніе эмеритальной кассы, въ послѣдствіи благотельно для насть самихъ, въ особенности для сиротствующихъ семействъ: ПОСТАНОВИЛИ: изъявить желаніе на введеніе эмеритальной кассы, впрочемъ не раньше введенія и объявленія по-выхъ штатовъ.

VIII

Разсуждали:

Его Преосвященство, Преосвященнійшій Палладій, нашъ милостивѣйшій Архипастырь, со днія поступленія на Вологодскую паству означеновалъ поприще своего Архипастырскаго служенія по отпошенію къ церкви Вологодской и какъ ко всей паству вообще, такъ въ особенности къ духовенству, во всѣхъ частяхъ своего управлениі въ слѣдующемъ: Онъ изучилъ всѣ важныя стороны быта и состоянія паствы, что видно изъ предпринятаго и совершенаго имъ труднаго и дальнаго пути для обозрѣнія епархіи. Его правило—отечески относиться къ подвѣдомому духовенству. Онъ ввелъ обезпеченія для дѣтей—преимущественно сиротъ. Онъ расположилъ Духовенство къ устройству общежитія для своекоштныхъ воспитанниковъ при училищѣ единственно для ихъ же нравственной и физической пользы. Его передовая мысль установленія эмеритальной кассы на пользу въ послѣдствіи и насть самихъ и нашихъ сиротствующихъ семействъ, Его строгое, сопраженное съ милосердіемъ, возстановленіе надающихъ и должное воздаяніе всѣмъ и каждому по заслугамъ, все это въ совокупности дало видное мѣсто здесь всему нашего округа духовенству постановить: повергнуться предъ Его Архипастырскія стопы и просить разрѣшенія поднести Ему, нашему Огцу и Благодѣтелю, святую икону Преподобнаго Палладія, написанную рукою опытнаго художника съ надписью: «Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Палладію, Епископу Вологодскому и Устюжскому отъ духовенства IV округа Кадниковскаго уѣзда за Его отеческое ко всѣмъ вниманіе и доброту и мудрую распорядительность по всѣмъ частямъ Его управлениі», и этотъ исторический памятникъ занести въ церковную лѣтопись при каждой церкви округа.

НѢСКОЛЬКО МАТЕРИАЛОВЪ ДЛЯ ИСТОРИИ ВОЛОГОДСКАГО ГОРНЯГО УСПЕНСКАГО ЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

(Продолжение).

2. Опись Горняго Успенского женского монастыря, 1634 года.

•Лѣта 7142 (1634) году, Маія въ 5 день, по приказу великого господина преосвященнаго Варлама, архіепископа вологодскаго и великопермскаго, архіепископъ сынъ боярской Посникъ Пудовъ переписывалъ на Вологдѣ на посадѣ въ Горнемъ Успенскомъ дѣвичь монастырѣ, что въ томъ монастырѣ по Государству жалованью и данью соруженъя бывшіе игумены Домниѣи храмовъ и въ нихъ всякаго церковнаго строенія.

«Церковь теплая съ трапезою; у трапезы панель съ крыльцомъ. Храмъ плоской о три верхи во имя Живоначальные Троицы, да Николы Чудотворца, да Сергія Радонежскаго, а въ ней дейсусы: у Троицы Спасовъ образъ, по сторонамъ по четыре образы; у Николы чудотворца въ дейсусѣ семь образовъ; у Сергія Чудотворца въ дейсусѣ семь образовъ: всѣ три дейсуса писаны на краскѣ.

«Образъ мѣстной Живоначальныхъ Троицы на золотѣ.

«Образъ Николая Чудотворца мѣстной на золотѣ.

«Образъ Сергія Радонежскаго мѣстной.

«У Троицы Живоначальныхъ двери царскіе и столицы на краскѣ писаны.

«У Николы Чудотворца и у Сергія преподобнаго въ придѣлахъ двои двери царскіе и столицы на золотѣ писаны.

«Передъ дейсусомъ папикацило мѣдяно невелико, яблоко деревяно, золочено.

«Въ олтарѣ Образъ Пречистыя Бѣгородицы выносной, запрестолной.

«Ризы полотняные, оплечье бархатъ на золотѣ, ветхъ. Стихарь дьяконской полотняной, оплечье бархатъ червчатъ. Покровъ кушатчатой, ветхъ. Поручи бархатъ, ветхи.

«Въ трапезѣ дейсусъ Спасовъ образъ и Пречистые Богородицы и Ивана Предтечи на краскѣ, пядницы.

«Образъ, на одной цѣѣ писаны: Никола Чудотворецъ, Сергій Радонежскій, Михаилъ Масинъ, пядница, писаны на краскѣ.

«Сосуды церковные, потыръ, лжица оловянные.

«Да въ студеномъ храму, во имя Успенія Пречистые

Богородицы, а тотъ храмъ соруженіе мѣрскихъ прихожанъ; а въ немъ Государеважъ жалованья и данья при игуменѣ Домникѣ поставленъ: Образъ мѣстной большей, а въ немъ писаны святые: Борисъ и Глѣбъ, Федоръ Стратилатъ, Ирина мученица, Марія Магдалина, Ксенья преподобная, на золотѣ. Да образъ мѣстной, въ немъ писаны святые: Михаилъ Малеинъ, Евдокія преподобная, Ирина мученица, на золотѣ; а по полемъ на обѣихъ странахъ писаны святые.

«Образъ Михаила Малеина на краскѣ, въ аршинъ съ четью.

«Передъ дѣйсусомъ три подсвѣчники деревянные, точены и крашены, па нікъ три свѣчи восковыхъ, крашены, не вслики, подсвѣчники желѣзо нѣмецкое.

«Передъ дѣйсусомъ же паникаило мѣдяно большое: другое паникаило спускное мѣдяно же, яблока деревянные, золочены, кисти у обоихъ шелкъ червчатъ.

«Предъ мѣстными образы двѣ свѣчи мѣстные восковые тощіе, красками расписаны.

«Двѣ лоппады мѣдяны, лужены, одна налита воскомъ вново, а другая налита старымъ воскомъ; подъ ними лапы желѣзные съ яблоки. Кадило мѣдяное. Да воску полнуда двѣ гравенки.

«Покровъ на престольной, полотено нѣмецкое, около зенденъ мясной цвѣтъ, ветхъ. Колоколь большой благовѣстной.

«Да въ церкви студеной у попа и у пономаря было положено для бреженя Государева жалованья и старицъ вкладныхъ денегъ, за печатью бывшей игумены Домникѣ съ сестрами, что осталось за расходомъ, двадцать пять рублей.

«Да сверхъ тѣхъ денегъ у старосты церковнаго у Василья Синицына Государева жалованья и вкладныхъ, что имано у старицъ, шесть рублей, девять алтынъ, четыре денги, что у него за расходомъ осталось. А что у игумены Домникѣ и у старости денегъ въ расходѣ и приходѣ, и въ томъ они сказали у себя книги.»

Вышеприведенная опись, кромѣ археологического ея интереса, сообщаетъ для лѣтописи монастыря новое свѣдѣніе, что нѣкогда въ ней, кромѣ нынѣшнихъ престоловъ, существовала еще престоль во имя Св. Троицы.

H. Суворовъ.

Лѣтопись Псково-Печерской (Продолженіе впредь).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ ВОЛОГОДСКАГО КОМИТЕТА ПРАВОСЛАВ-
НАГО МИССИОНЕРСКАГО ОБЩЕСТВА.

13-го Февраля, сего 1872 года, по случаю празднованія
въ сей день (вмѣсто 14-го числа) Св. Кириллу, Первоучите-
телемъ Славянскому, въ вологодскомъ каѳедральномъ Воскресен-
скомъ соборѣ, имѣть быть совершена Архіерейскимъ слу-
женіемъ, въ обычное время, Божественная літургія и, послѣ
оной, молебенъ Св. Кириллу.

Вологодскій Комитетъ Православнаго Міссионерскаго
Общества, извѣщаю ѿ этомъ г.г. дѣйствительныхъ членовъ
своихъ и всѣхъ желающихъ принять молитвенное участіе въ
семь праздниковъ, просить пожаловать послѣ молебна въ залы
Архіерейскаго дома, для выслушанія отчета Комитета за прош-
лый 1871 годъ и для повѣрочной комиссіи.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ВОЛОГОДСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬ-
НЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Нѣкоторые благочинные и настоятели соборовъ
и монастырей Вологодской епархіи высыпаютъ деньги
на выписку Вологодскихъ Епаркіальныхъ Вѣдомостей
не въ редакцію оныхъ, а въ Вологодскую Духовную
Консисторію. По сѣму, во избѣжаніе излишней пе-
реписки и хлопотъ по передачѣ сихъ денегъ изъ
Консисторіи въ редакцію, редакція, съ Архипастыр-
скаго соизволенія Его Преосвященства, покорнѣйше
просить какъ о. о. благочинныхъ, такъ и всѣхъ
другихъ подписчиковъ на Вологодскія Епарх. Вѣдо-
мости на будущее время высылать деньги за сіи
Вѣдомости непосредственно въ редакцію оныхъ, а не
въ консисторію.

Вышла изъ печати и поступила въ продажу новая книга:

ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫЙ ЕВГЕНИЙ,
Митрополитъ Кіевскій и Галицкій.

Сборникъ матеріаловъ для біографії Митрополита Евгения, изданный въ память столѣтнаго юбилея его рожденія 18 Декабря 1767—1867 года. С. П. бургъ. 1871 года. Въ большую 4-ю долю листа, съ литографированнымъ портретомъ Митрополита Евгения. Стран. 1—XXXII и 1—201. Выпускъ 1-й. Цена 1-му выпуску *три рубля*, веленевые же экземпляры съ большимъ фотографическимъ портретомъ *пять рублей серебр.*

Его Преосвященство, Преосвященнійший Патладій, Епископъ Вологодскій и Устюжскій, рекомендуетъ эту книгу для бібліотекъ монастырей, соборовъ, духовной семинаріи, духовныхъ училищъ и болѣе достаточныхъ городскихъ и сельскихъ церквей, на память о Высокопреосвященномъ Митрополите Евгениѣ, который съ 1808 по 1813 годъ бытъ Епископомъ Вологодскимъ и который весьма многими лицами Вологодского духовенства извѣстенъ по близкому и живому о немъ преданію, а некоторымъ памятенъ и лично.

Желающіе приобрѣсть «Евгениевскій Сборникъ», обращаютъ съ своимъ требованіемъ къ издателю его, по слѣдующему адресу: Въ Санктпетербургъ. *Ею Высокоблагородію, Антону Доминиковичу Ивановскому, У Измайловскаго моста, домъ Тарасова № 102, кв. № 62. З.*

Содержание:

- 1) Духовно-судебная реформа (*Изъ Христ. Член. 1871 г. Декабрь.*)—2) Журналы Устюжскаго духовно-училищнаго съѣзда депутатовъ въ Декабрѣ 1871 года.—3) Журналъ периодическаго собранія духовенства IV округа Кадниковскаго уѣзда.—4) Несколько матеріаловъ для исторіи Вологодскаго горнаго Успенскаго женскаго монастыря. —7) Объявленія.

Редакторъ, ректоръ семинаріи,
Архимандритъ Аврамій.

Дозволено цензурою. Января 31 дни, 1872 г. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.